

Светлая сторона смерти¹

Эдди Клоэр

*“Дорога в очах Господних
смерть святых Его!” (Пс. 115:6).*

Тьма не уничтожает красоту, которую мы видим днём; она просто скрывает горы, пейзажи и цветы до утра. Наши близкие, чья жизнь сокрыта со Христом в Боге, не уничтожаются смертью; они только становятся невидимыми до утра.

Смерть с тобою нас не разлучает,
Лишь от взора нашего скрывает.
Ты со Христом, Христос живёт во мне—
С тобой мы неразлучны во Христе.

Когда к нашим близким приходит смерть, мы не “теряем” их. Мы знаем, где они.

У нас есть только один авторитетный источник, рассказывающий нам о будущей жизни. Предположения язычников и домыслы философов бессмысленны. Этот единственный авторитетный источник — Библия. В ней могут быть трудные места, она может ответить не на все вопросы, но всё, что мы знаем о потустороннем мире, рассказывается на страницах Библии.

Одна истина, которую Писания открывают нам о смерти, состоит в том, что смерть имеет светлую сторону. Согласно Ин. 20, в воскресен-

ные утром после смерти Иисуса, когда было ещё темно, несколько женщин пошли к гробнице (ст. 1). На сердце тяжёлым камнем лежало горе. Тьма, наполнявшая их душу, была сравнима с тьмой той ночи, когда они шли по каменной дороге к могиле. Когда они пришли к гробнице, солнце уже поднялось, занимался чудесный день. Они увидели пустой склеп и ангелов, которые сказали им, что Иисус воскрес. Мрак тёмной ночи мгновенно сменился славным днём света и бессмертия. Смерть была побеждена; самое глубокое отчаяние превратилось в надежду на вечность, подобно тому, как из безобразного кокона появляется красавица-бабочка.

Воскресение Иисуса учит нас, что для христианина смерть имеет две двери — вход и выход — тёмную дверь и светлую дверь, одну, которая видна человеку, и другую, видную Богу. Пока эти женщины шли к гробнице, они были во власти тёмной стороны смерти. Смерть Иисуса была для них утратой, уходом, концом. Когда же они добрались до гробницы, то сразу увидели другую сторону смерти — коридор, по которому человек проходит в вечную жизнь.

Когда мы подавлены смертью наших близких, мы сосредоточиваемся на тёмной стороне смерти. Мы видим своё одиночество, горе, утрату дорогих сердцу отношений. В нашем горе, нашей скорби нет ничего предосудительного. Бог сотворил нас со слезами. Истинная любовь всегда остро чувствует боль разлуки. Преданности без эмоций не бывает. Однако мы не должны позволять тёмной стороне смерти возобладать над нашей способностью смотреть вперёд и думать. Бог открыл нам светлую сторону смерти для нашего утешения и истинного по-

¹Порядок этой заупокойной службы был следующий: (1) открывающая песня (“Что за Друга мы имеем”); (2) чтение некролога; (3) вторая песня (“Бог с тобой, доколе свидимся”); (4) чтение Пс. 121; Пс. 115:6; 1 Кор. 15:50–56 и Фил. 4:13, 19; (5) третья песня (“Течёт ли жизнь мирно”); (6) заупокойная речь; (7) завершающая песня (“Когда окончится труд мой земной”).

нимания произошедшего.

Давайте помнить, что смерть, по Божьей благодати, имеет две двери—ту, которую видит земля, и ту, которую видят небеса; ту, в которую уходят, и ту, в которую приходят. Светлая сторона смерти становится видна тогда, когда мы понимаем, что это путь к исполнению Божьих обещаний.

БОЖЬИ ОБЕЩАНИЯ

Каждый христианин знает Божьи обещания и воспринимает их как реальность, но никто не испытал их во всей полноте. Вот почему мы называем их “обещаниями”. Давайте вспомним некоторые из этих обещаний и посмотрим, как близкий нам человек входит в их исполнение.

Во-первых, у нас есть прощение. Бог обещает полное прощение тем, кто приходит к Нему в вере и послушании. Он так сказал о новом завете: “Ибо Я буду милостив к неправдам их и грехов их и беззаконий их не вспомню более” (Евр. 8:12). Каждый христианин принимает Его обещание верой. Когда наш близкий повинился евангелию, он получил Божье обещание о прощении грехов. Его грехи в тот же час были прощены. После этого он всё время ходил в свете и всё это время имел Божье обещание прощения; но он не видел полной реальности этого обещания до тех пор, пока, умерев, не вошёл в присутствие Божье, полностью оправданный и искупленный.

Вспомните обещание в Рим. 8:1: Во Христе нам нет никакого божественного осуждения. Павел мог сказать тем, кто облёкся в Христа: “Итак, нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе” (Рим. 8:1; см. также Гал. 3:27). Полная реализация этого обещания обнаружится лишь тогда, когда мы будем допущены в Его святое присутствие как не имеющие никакого осуждения и искупленные для вечности.

Давайте также рассмотрим обещание нашего Спасителя о биологической смерти. У гробницы Лазаря Он сказал, что физическая смерть нам не страшна: “Я воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт” (Ин. 11:25). Вот ещё одно Его обещание, которое мы не можем по-настоящему проверить, пока не умрём. Можете себе представить, как вы подходите к порогу смерти, и тут дверь распаивается перед вами в соответствии с обещанием Спасителя! Вот тогда мы и увидим исполнение Его слов.

Предположим, вам выдали чек. Вы верите тому, кто дал вам его. Вы держите бумагу в

руке и говорите себе: “Я знаю, что это подлинный чек. Это всё равно, что деньги”. Если кто-то спросит, сколько у вас денег, вы к своим деньгам прибавите сумму чека. Затем, допустим, вы идёте в банк и обналичиваете чек. Когда кассир вам даёт деньги, равнозначные обозначенной в чеке сумме, вы видите, как выданный вам вексель претворяется в реальность. То же самое можно сказать и о Божьих обещаниях. Вы рассчитываете на них. Вы верите им. Они истинны. Однако полноту их реальности вы испытаете только в вечности.

Вот она, светлая сторона смерти: это время, когда мы познаём полноту Божьих обещаний.

БОЖЬЕ ПРИСУТСТВИЕ

Светлую сторону смерти мы также видим, когда понимаем, что смерть—это дверь в более полное присутствие Божье.

Каждому христианину знакомо Божье присутствие в его жизни. Бог велел Моисею сказать Израилю, что Он будет их Богом и будет обитать среди них:

И узнают, что Я Господь, Бог их, Который вывел их из земли египетской, чтобы Мне обитать среди них. Я Господь, Бог их (Исх. 29:46).

Несомненно, эта прекрасная мысль легла в основу напоминаний Павла во 2 Кор. 6 и Еф. 2 о том, что церковь является местом Божьего обитания:

“И буду вам Отцом, и вы будете Моими сынами и дочерями”,—говорит Господь Вседержитель (2 Кор. 6:18).

...На котором всё здание, составляемое стройно, возрастает в святой храм в Господе, на котором и вы созидаетесь в жилище Божие Духом (Еф. 2:21, 22).

Иисус ясно обещал, что будет с нами, если мы будем делать Его работу (Мф. 28:19, 20). Вспомните незабываемое обещание Божьего присутствия в Евр. 13:5, 6:

Имейте нрав несребролюбивый, довольствуйтесь тем, что есть. Ибо Сам сказал: “Не оставлю тебя и не покину тебя”, так что мы смело говорим: “Господь мне помощник, и не убоюсь: что сделает мне человек?”

Да, христианин каждый день ходит в общении с Богом.

Хотя мы не знаем всего о жизни духа по-

сле смерти, одно мы знаем: со смертью мы вступаем в более полное присутствие Божье, в более тесный и близкий контакт с Ним. Павел говорил:

Влечёт меня то и другое: имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше; а оставаться во плоти нужнее для вас (Фил. 1:23, 24).

Вспомним ветхозаветного Еноха (Быт. 5:22). Нам говорится, что “ходил Енох пред Богом”. А дальше мы читаем, что “не стало его, потому что Бог взял его”. Куда? В какое место Бог взял Еноха? Мы не знаем, но одно мы знаем — что Енох был взят в более интимное хождение пред Богом. Он поднялся на более высокий уровень общения с Ним.

Вот она, светлая сторона смерти: мы проходим через неё в более полное присутствие Божье. Какой это был момент для Еноха, когда Бог взял его! Какой это был момент для нашего дорогого брата, когда Бог взял его в такое Своё присутствие, какого он не знал в этой жизни!

БОЖИЙ НАРОД (ПО ДРУГУЮ СТОРОНУ)

Светлую сторону смерти мы также видим, когда понимаем, что это путь к Божьему народу по другую сторону жизни.

О смерти праведного человека в Ветхом Завете часто говорится, что он “приложился к своему народу”. Эта фраза употребляется в связи со смертью Авраама (Быт. 25:8), Исаака (Быт. 25:17), Иакова (Быт. 49:29), Аарона (Чис. 20:24) и Моисея (Чис. 31:2). Умирая, мы “прилагаемся” к своему народу. В некотором смысле смерть — это дверь к семейному воссоединению, самому дорогому и самому желанному.

Можно сказать, что Божий народ разделён на две группы, и разделяет их лишь тонкая завеса — плоть. Эти две группы — церковь на земле и церковь по другую сторону жизни. По всей вероятности, именно об этих двух группах идёт речь в Отк. 7:2–4.

И видел я другого ангела, восходящего от востока солнца и имеющего печать Бога живого. И воскликнул он громким голосом к четырём ангелам, которым дано вредить земле и морю, говоря: “Не делайте вреда ни земле, ни морю, ни деревьям, доколе не положим печати на челах рабов Бога нашего”. И я слышал число запечатлённых: запечатлённых было сто сорок четыре тысячи из всех колен сынов Израи-

левых...

Это должна быть церковь на земле, воинствующая церковь, святые Божьи, испытывающие гонения или готовящиеся испытать гонения.

После этого взглянул я: и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племён, и колен, и народов, и языков стояло пред престолом и пред Агнцев в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. И восклицали громким голосом, говоря: “Спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу” (Отк. 7:9, 10).

Эта неисчислимая группа, как представляется, — искупленные по другую сторону жизни. Они уже победили. Каково будет войти в их собрание? Это множество людей составлено из всех праведных душ, сделанных совершенными. Смотрите, кто в этом собрании: Авраам, Иосиф, Моисей, Иеремия, Илия, Енох, Павел, Пётр, Иоанн и все другие спасённые всех веков.

В 1994 г. в украинском городе Донецке мы проводили кампанию, в которой участвовало 206 христиан. По сути, это было одиннадцать кампаний, одновременно проводившихся в одиннадцати районах города. К концу восьмого дня христианами стали 1545 человек. Мы сказали всем новообращённым, что хотим встретиться с ними напоследок в воскресенье в два часа во Дворце культуры им. Ленина. Зал вмещал 1200 человек. В воскресенье зал до отказа был заполнен новообращёнными — теми, кто стал христианами за последние восемь дней. Это собрание имело одно сердце и одну душу. Мы вместе пели, назидали друг друга и вместе молились. Это был один из самых волнующих моментов в моей жизни. Возможно, в этом мире я больше никогда не увижу ничего подобного. Однако подумайте: если общение так прекрасно здесь, то каким оно будет на небесах!

Смерть — не конец, а промежуток между жизнью и вечностью. Христиане никогда не говорят “прощай”. Смерть только на время разъединяет нас.

Уильям Дженнингс Брайан говорил: “Христос сделал из смерти узкую звёздную полосу между вчерашним общением и завтрашним воссоединением”. Вот она, светлая сторона смерти: это коридор, ведущий в собрание Божьих людей по ту сторону жизни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, светлая сторона смерти становится видна, когда мы понимаем, что она есть вход в

Божьи обещания, Божье присутствие и собрание Божьего небесного народа.

Смерть в какой-то степени напоминает ситуацию, когда мы сажаем дорогого нам человека на океанский лайнер, плывущий к другому берегу. Мы машем ему на прощание рукой, а другие, на другом берегу океана, готовятся сказать ему “Здравствуй!” и “Мы ждали тебя”. Мы провожаем взглядом пароход, пока он не скрывается из виду; однако, исчезнув из поля нашего зрения, он становится виден в другом порту. Мы машем рукой, кричим “До свидания”, а там машут рукой, говоря “Здравствуй”. Для нас это расставание, а для них — прибытие. Для нас разлука, а для Бога — возвращение домой.

Давайте верить, что Бог, наш Отец, укрепит нас в предстоящем борении. Давайте сквозь

слёзы и сквозь призму евангелия видеть светлую сторону этой смерти. Пусть наше отношение к жизни всегда будет отражением девиза: “Готов жить, поэтому готов умереть; готов умереть, поэтому готов жить”. Помните, что благость и милость Божья составляют основу не только жизни, но и смерти.

Не знаю я, что в жизни мне
Назначено нести,
И как меня к родной стране
Бог хочет довести.

Но я знаю, в Кого я верю,
Ничто меня с Христом не разлучит,
И Он мне наследье вручит
В день, когда опять придёт.